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Alföldi telepítési bank
Ilyen pénzintézet még nincs Szege­

den, de hiányát érzi a földéhcs, terjesz­
kedni vágyó magyar parasztság, amelyet 
törekvéseiben nem támogat a magyar 
kézben levő tőke. Bezzeg a nemzetisé­
gek mar régóta működnek e téren cs 
pedig nagy sikerrel. A tot, szász es oláh 
bankok működésükét csaknem kizárólag 
e térre vetettek.

Nagy igazság az, hogy a tőkének 
legbiztosabb alapja a told, A pénz értéké 
leszállhat, a bankó elértéktelenedhet, de 
a fold, az áldott anyaföld megmarad 
változatlanul. Csak a múlt század törté­
netét kell végig lapoznunk és látni fog­
juk a pénzérték állandóilanságát. A múlt 
század elején kétszer is leszállitta'ott a 
pénz értéké, a Kossuth-bankók szomorú 
sorsa pedig nem törlődött ki az emléke­
zetből. Ki tudja, mit hordoz mehében a 
jövő ?

Az igazi nemzeti vagyon a töld. De 
a mi birtokunkban van-e ? . Sajnos, a 
magyarsag még az ország felet sem 
mondhatja magáénak, sőt folyton veszti 
a talajt. Ez pedig nemzeti veszteség. 
Véres háborúkban nem vesztettünk any- 
nyit, mint a legutóbbi harmincz esztendő 
alatt.

Nemzetünk iránti kötelesség a nem­
zetiségi és idegen áramlatok térfoglalá- 
sat megakadályozni, sőt visszahódítani 
minden talpalattnyi földet, mely könnyel­
műségünk. nagylelkű égünk cs végzetes 
tévedéseink lolytan idegen közre került, 
míg a szinmagyar laj százezrei Ame­
rika, Oláhországba es Horvátországba 
vándoroltak.

Meg kell akadályozni a kivándorlást, 
nemzetünk eleter.ek állandó vervesztéset. 
Ennek pedig egyedüli módja : földhöz 
juttatni a magyar parasztot, a mezei 
munkásnépet. Néni szabad mindent az 
államra hagyni, tegye meg a nemzeti 
czél érdekében a magáét a magyar tár­
sadalom is.

Szeged végvára ugyan a magyarság­
nak de kell, hogy központja legyen a 
nemzeti eszméknek cs törekvéseknek. 
Az ország szive dobbanjon itt meg, a 
mikor a magyar nép érdekéiről van szó. 
Ne a városunk es a megye határait te­
kintsünk ilyenkor, hanem az egész or­
szágot, amelynek jövője az okszerű te­
lepítésiül függ

Kiválóan alkalmas Szeged városa 
arra, hogy az „alföldi telepítési bank* 
itt létesüljön. A nagy cs középbirtokok 
nyakra-lőre idegen kezre kerülnek, mert 
a parasztnep ne képes tömegben vasa- i 
rolni. Ha ezen birtokokat a létesítendő I

telepítési bank vásárolná meg, akkor 
hozzájuttathatná a földhöz a parasztot.

Az ilyen vállalkozások nem járnak 
koczkázattal, mert a föld értéké egyre 
növekedni fog és az abban elhelyezett 
tőke a legbiztosabb. A hosszú lejáratú 
kölcsönök állandó és biztos jövedelme- 
zése pedig többet ér a váltokölcsönök- 
nél. A telekkönyvi betáblázással biztosí­
tott tőkének nem az egyéni hitelképes­
ség az ingadozó alapja, hanem a válto­
zatlan fö d, a haza.

Az alföldi telepítési bankot a szegedi 
pénzintézetek a saját erejükből is léte­
síthetnék, ha csupán tartalékalapjaik bi­
zonyos hányadát fektetnek is csupán 
bele a vállalkozásba. A fel millió koro­
nát jegyezhetnék a pénzintézetek, a má­
sik lel milliót pedig a tőkével rendel­
kező közönség.

Ha a nemzetiségi bankok tudnak e 
téren boldogulni, mért nem tudnánk 
akkor boldogulni mi? Az üzletkörre tá­
gas tér van előttünk. Itt van a megye, 
a környék, a nemzetiségi Délvidék, Csak­
nem minden héten olvashatjuk a lapok­
ban, hogy ez vagy az a nagybirtok ke­
rül dobra potom áron, amely kétszer 
annyit ér, ha a paraszt kezébe kerül es 
nem tud hozzá jutni. Itt vannak a nagy 
bérletek, amelyek revén a magánvállal­
kozók milliókat nyernek minden kocz- 
kazat nélkül.

Nem kell hozzá jós tehetség, hogy a 
telepítési ügyet felkaroló vállalkozás nem 
csak hazafias czélt szolgálna, hanem 
tisztesseges polgári haszonnal is járna, 
néhány évtized alatt pedig a magyar­
lakta területeket megkétszerezné a nem­
zetiségek lakta Délvidékén.

Nem ötlet, nem ábránd ez, hanem 
megdönthetetlen tény. A nemzetiségi 
bankok terjeszkedesc, emelkedése és üz­
leti érdekköréinek mar a színmagyar 
alföldön való érvényesülése is bizony­
ság reá.

Roatkowioü Arthur

Az eszmény meghamisítása.
Irta : Honvéd Atilla.

Az uralkodó „felséges" csaladok botrányai­
val szók liánul sokat foglalkoznak a sajtóban. 
A polgári társadalom valósággal ujjong minden 
eseten, sőt szinte büszke öntudat tölti el a 
polgári sziveket es lelkeket, hogy valóságos 
főherczegek, főherczegnők, királyi és császári 
sarjak leszállanák a trónok lépcsőjéről, hogy a 
mindenható szerelemben egyenlők legyenek a kő 

I zönseges lényekkel.
Valósággal hodol a sajtó ezeknek, pedig 

I éppen nem méltó tárgyai a hódolatnak, mert 
az eszmény meghamisító! ók. Még regényes­
séget sem talal benne a józanul gondolkozó 
ember, sőt inkább elitéli. 

Ha a paraszt csaláson éri a feleségét és 
agyonveri, «z esküdtszék fölmenti esetleg. Helyes. 
A becsületét, a házi tűzhely szentségét védel­
mezte. A parazna ringyó megérdemelte sorsat, 
Írja a sajtó. Bezzeg a magasabb' műveltségű 
és felsőbb rendűnek képzelt lenyek hazassag- 
törési eseteteit más szemmel nézi a sajtó. Ott 
a mindenható szerelemről, a válaszfalak lerom­
bolásáról, az udvari élet szertartásainak tür- 
heíetlenségéről regél.

Ez szemvakitó hazugság, porhintés. Elég 
ostoba a közönség, hogy elhiszi. A „felsőbb 
tízezer* házassági botrányaiban éppen úgy 
nincs regényesség, mint a szabad szerelemben. 
Utalatos mind a kettő. Nem a szabad akarat, a 
valódi szerelem megnyilvánulásának jelei ezek, 
hanem az a jelenség, amelyet a történelem 
minden lapja bizonyít, hogy a „felsőbb tízezer* 
közelebb áll az állati érzékiséghez, mint a 
közrendű emberiség.

Nekem es a józan embernek hiába magya­
rázza ugyan azt bárki is, hogy a mindenható 
szerelem késztette az öt gyermekkel megáldott 
irónörökösnét, az anyát, aki uj tbb magzatát 
viseli szive alatt, hogy Giron franczia nyelv­
mesterrel megszökjön. Ez nem a tiszta szerelem. 
Beteges vágyódás és lelki hülyeség mindkét 
részről.

Giron csinos, 24 éves fiatal ember, aki 
kívánatos „falat" a hat gyermekes 34 éves, de 
a bűnös éRhajbászatot kereső szász trónörökösnő 
szemében. A nyalas szájú Giron gyerek büszke 
rá, hogy vérbeli főherczegnő, trónörökösnő a 
szeretője. Az indokolatlan es ostoba irigység 
még fokozza képzelgését A világ regényhőst 
lát benne, pedig nem az.-

Magam sem vagyok öreg ember. A vér 
mozog bennem Ha fiatal, üde leányt látok, a 
vágy hatalmába kerít. A 24 esztendős kort átéltem 
jó magain is, sőt talán most sem érzem magam 
némelykor öregebbnek. De már bocsánatot kerek, 
hat gyermekes anyával még sem tudnék viszonyt 
kezdeni. Az pedig kötözni való őrült, aki ilyes­
mit tesz. Hol itt a romantika, az idealizmus ? 
Az alavaló, ha józan észszel követi el, de a 
bolondok bázaba való, aki romantikát talal 
benne.

Tisztelt modern regényhősök. Ne többszö­
rös anyaságot es a női nem közös viharait 
átélt és kiélt, elöregedett herczegnőket hódít­
satok meg, hanem ártatlan leányokat. Mert nem 
ii vagytok a hódítók, hanem a meghódítottak, 
a megkapraztatottak. A fiatal férfiúra pedig 
szégyen, ha idősebb hölgyek rabszolgája, kitar­
tottja. Ti pedig azok vagytok. Az igazi, a régi 
romantika sírásói

Az sem tud kibékíteni engem, hogy a 24 
éves Lónyay gróf a 37 éves Stefánia főherceg­
asszony férIe lesz. Ez is természetellenes és én, 
sem mint magyar, sem mint ember nem tudok 
rajta lelkesülni.

Ezen természetellenes vágyakat hajdanta a 
kolostorok vagy a halai némaságába fojtották, 
pedig a régi időkben ugyanazon vágyak és 
betegségek uraltak .;z emberi idegeket. De akkor 
a közhangulat volt egészségesebb, tisztessége­
sebb. Ma ezt rombolja nap-nap után a sajtó, a 
világ legnagyobb hatalma.

Ez nem jól van, mert a tiszta erkölcsök 
megrontásához, a házasság szentségének az 
elnépszerütlenitéséhez vezet. Az erkölcstelenség 
pedig nagy, világhódító nemzeteket tett már 
tönkre. y

Hát nem tud már okulni az emberiség 
Vagy annyira elkorcsosodtunk már, h^rgy tisz- 
titó villámokra, népeket elsöprő, uj államokat

Ferencz József keserűviz az egyedül elismert kellemes 
izii természetes hashajtószer
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alkotó nemzetekre van szükség ? A mi nemze­
tünk az emberiség végtelen tengerén kicsiny 
sziget csupán. Bennünket az első vihar elsöpör­
het. De el is fog söpörni; ha ez az átkozott és 
lábrakapoit, tisztességtelen közfelfogás meg nem 
változik.

Az iskolák államosítása.
|R) Elkeseredett vita folyt egész héten 

keresztül a városi közgyűlésen, hogy allamositsa-e 
a "anács a tanyai iskolákat vagy sem ? Hetet- 
havat fölsorollak a vitatkozók, szenvedélyesked- 
tek, sőt megcsóválták fenyegetésképpen a fele­
kezeti türelmetlenség csóváit is. Holott ez a 
kérdés nagyon egyszerű volna, a tam es azon­
ban elmulasztotta a dolognak legelemibb fölté­
telét. T. i. nem kérdezte meg a tanyák népét, 
hogy akarja-e vagy sem az államosítást? Ha 
ezt meg'ette volna, nem posványosodott volna 
el a kérdés, nem támadt volna oly elkeseredett 
vita és nem élesedtek volna ki annyira az 
ellentétek.

Az eddig történtekből is beláthatta mindenki, 
hogy az államosításból nem lesz semmi. De a 
akkor mért volt szükség a szócséplésre, gyü- 
lölségre, és a felekezeti türelmetlenség föl­
keltésére ? Hiszen ilyesmi még nem történt 
Szegeden! Halálos ellenségek, különböző páit- 
allásu és törekvésű férfiakat tüzelt a községi 
iskolák védelmére a tanács tapintatlan, de a 
közgyűlés régebbi hibájából szőnyegre került 
javaslata.

Legyünk őszinték és hazugságokkal ne 
tetézzük az eddgi botlásokat. A tény az, hogy 
a szegedi községi iskolák lényegileg róm. kath. 
felekezeti jelleggel bírnak. Kinek van az ellen 
kifogása? A varos lakosságának, de különösen 
a külterületnek lakossága túlnyomó része (92%) 
római katholikus. A varos felekezeti jellegét ez 
a nagy többség adja meg. A város a kath. 
templomok kegyura is. (Elég fukar kegyur !)

Ez a kath. felekezeti szempont azonban 
sohasem domborodott ki olyan élesen, hogy a 
más hitfelekezetüek a közoktatás egyoldalúsá­
gát tapasztalhatták volna — és minden felekezet 
mégis külön népiskolát tart fenn. A református, 
lutheránus, a zsidó és a gór. kel. szerb felekezetek 
külön iskolákat tartanak fenn. Csupán a róm. 
kath. lakosságnál«, nincs lelekezeti népiskolája. 
De nem is volt eddig szükség reá, mert ha 
név leg nem is, de tényleg a k özségi iskoláink 
teljesen róm. kath. hitfelekezetüek voltak és 
tálán még hosszú időig azok is maradnak.

Ha azonban mar a népoktatás államosítá­
sának kérdése szóba került, mért éppen csak a 
tanyai iskolák államosítását erőszakolják ? Hiszen 
a legostobább állapotok származhatnak ebből. 
Lenne hatféle a város népoktatása és pedig állami, 
községi, zsidó, református, lutheránus és g. k. 
szerb hitfelekezeti. Csak éppen a túlnyomó több­
ségben levő róm. kath. felekezetnek nem lenne 
külön iskolája.

Ez ostoba, meggondolatlan terv és egyál­
talában nem valna hasznára az egységességnek, 
ami Írott malaszt az iskolák tantervében. Ha mar 
mindenáron államosítani akarjuk a népoktatást, 
tűnjön el minden felekezeti és nemzetiségi szem­
pont, — és legyen az egységes: a magyar 
nemzeti állami eszméje szerint való.

De est nem akarjak, pusztán a tanyai isko­
lákat akarják ellepni a várostól. Ezt a varos 
érdekeinek józan megfontolása uián a legnagyobb 
hibának tartom. Hat olyan sok kapocs tűzi a 
tanyak népet Szegedhez, hogy a népoktatás- 
ügyét és gondját minden utógondolat nélkül 
elvethetjük magunktól? Bizony nem. Gazdasági 
tekintetben eltaszitottuk mar a tanyavilágot a 
behozatalt vámokkal, a közigazgatási központok 
felállításával is elkülönítettük a varostól, a tanyai 
kapóinak kibővítésével pedig önállósítottuk ma­
gunk a tanyak népét. Hat most végül a nép- 
oktata=ügyében levegyük róla kezünket? Mi fűzze, 
mi kösse akkor ezután a tanyak keserveseit 
pótadozó népét a palotás Szegedhez ?

Az államosítás előnyeiről beszelnek. Elég 
helytelenül. A hatóság mulasztásairól lehetne 
csak szó. A varos nem köteles többet áldozni 
az 1868. évi népoktatási törvény értelmében az 
egyenes adó öt százalékánál. A város majdnem 
tizannyit a'.doz, pedig nem köteles. Nincs törvény, 
nincs hatalom, amely erre kötelezné és a ható­
ság már évtizedek előtt is mulasztást követett 
el, hogy államsegélyért nem folyamodott. Bezzeg

más városok megtették ezt és eredménynyel is 
járt a kérésük. Az árvizsujtott Szegednek, a 
magyarság végvárának ily' irányú kérelmét nem 
tagadhatta volna meg egyetlen kormány sem, 
mert a segély megtagadása a hazaurulassal lett 
volna egyenlő.

Már az is nagy hiba volt, hogy a hatoság 
egyáltalán szóba állt az államosítás dolgában a 
tanfelügyelővel. Ez az önkormányzati jog fel­
adása. A tanfelügyelő alárendelt közeg csupán, 
a varos pedig a szerződést a közoktatásügyi 
kormány fejével és nem alsóbrendü közegével 
akarja megkötni, akinek még közvetítésére 
sincsen szükség; mert nem szabad elfeledni, 
hogy ennek a tanügyi közegnek a közbenjárása 
pl. Dorosma községének is mintegy 300 koro­
nájába került és az a tanügyi közeg az állami 
tanítók indokolatlan üldözésével (ott van Zsák 
Frigyes és táisai esetei intő példákként) oly 
lejárt egyén, hogy a horgosi plébániától is 
kiutasították — és nehány talpnyaló alantosát 
és kortesezirnboraját kivéve húzódoznak tőle a 
jobb érzésű emberek.

De nem kell feledni azt sem, mily alap­
talanul megrágalmazta Szeged népiskolai lelű- 
gyelőjét is utóbb Pusztán az ő személye is oly 
akadalya a népiskolák allamositásanak, hogy 
amig az ő kezében futnak össze a tanügyi 
kérdés szálai, szó sem lehel a tanyai iskolák 
államosításáról.

FÜGGETLEN KÖZVÉLEMÉNY

Pénzintézeteink beszámolója.
Az év első hónapjaiban szokták megtar­

tani általában a pénzintézetek beszámolóikat az 
üzleti eredményről. A rideg számok sokat be­
szélnek, bár kevesen értenek belőle. Nem va­
gyunk mi tőkeszegény ország, hanem legyünk 
őszinték, a vállalkozási hajlam nincs meg ben­
nünk a kellő mértékben. Ha a tőkegyűjtést te­
kintjük, a pénzintézetek mérlegei arról tesznek 
tanúbizonyságot, hogy a takarékpénztári beté­
tek arányosan emelkednek az igénybe vett hi­
tellel, sőt a pénzintézetek tőkéi hevernek, nem 
talalnak elég biztositott elhelyezést, ami a ka­
matláb leszállásának közvetlen okozója is. A 
pénznek pedig heverni nem szabad. Ha hever, 
az egészségtelen jelenség, aminek okát hazánk 
különleges gazdasági állapotában kell keresnünk. 
A pénz és föld a gazdasági -élet két végpontja, 
de mindkettőnek okszerű kihasználását az ipar 
és kereskedelem mozdíthatja csak elő. Sajnos, 
itt a mi szegénységünk.

Szeged pénzintézetei az üzletvitel tekinte­
tében kifogástalanok. A hiteligénybevétel biztos 
alapokon nyugvó. Nagyobb veszteségek, várat­
lan csapások eshetőséget is kizárja az a szolid 
vezetes, amely a szegedi pénzpiacz működésé­
nek iránytűje. Az intézetek üzletévei csöndesen, 
szinte észrevétlen peregnek le, az évi mérlegek 
gyarapodó nyereséggel záródnak a részvénye­
sek örömére. Ingadozásról, válságról, rázkódta- 
tásokról szó sincsen, ami a pénzintézetek veze­
tőinek, irányítóinak lelkiismeretes működésére 
vall.

Az öreg taHarcH a máit ftröt.
Városunk legrégibb pénzintézete a Szeged- 

Csongrádi takarékpénztár. A legelső pénzinté­
zete nem csupán Szeged varosának es Csongrad- 
megyének, hanem a vidéknek is. Idestova két 
emberöltőt élt keresztül, de az idők viszontag­
ságai nem tudtak megingatni. Az idők folya­
mán nőtt tekintélye és vagyona és nő egyre. 
Huszonkét év óta az élen Vass Karoly vezér- 
igazgató all, aki lelke az intézetnek. Az öreg 
takarék - amint a nép beczézőleg nevezi — 
az ő vezetése alatt lett az o'S .ág elösmert el­
sőrangú pénzintézete, a melynek múlt évi mer- 
ldge a tapintatos vezetés és fokozatos emelke­
dés ujabo bizonyítéka az intézet szilárdságának. 
Az igazgatóság évi jelentését a következőkben 
közöljük:

Tisztelt Közgyűlés !
Intézetünk 57-is üzletévéről szóló jelenté­

sünket van szerencsénk a következőkben elő­
terjeszteni : Ezen időszak is azon általános köz­
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gazdasági pangás alatt kezdődött, mely már 
évek óta a közforgalom allandi jellegét képezte: 
midőn annak második hónapjában, — anélkül, 
hogy e tekintetben javulás állt volna be, — 
a jegy ki bocsaj tóba oknak kamatleszallitás.ival 
egyidejűleg a kamatoknak újabb és oly mérvű 
hanyatlása következett be, melyh tv. hasonló 
eddig nálunk tapasztalható nem volt. Kedvezőbb 
viszonyok közt és a gazdasági elet erősebb 
lüktetése mellett a kamatoknak ezen jelentékeny 
sülyedését az emelkedő közvagyonosodás orvé i- 
detes jeléül lehetett v olna tekinteni, a jelen eset­
ben azonban ez másnak nem volt tulajdonítható, 
mint az üzlettelenség folytán felhalmozott tőke 
elemi erővel nyilvánult elhelyezési szükségleté­
nek ; mit a 4’/2% os állampapíroknak akkor 
teljes sikerrel keresztül vitt c mversiója lénye­
gesen elősegített. Hatása tehat elsősorban az 
állandó kamatozású értékpapírok árfolyamának 
emelkedéseben nyert kifejezést, máskülönben 
pedig nyomatékosan nyilvánult azon élénk ver­
seny által, mely ez alkalommal és csekély ki­
vétellel az egész év tartam t alatt a pénzpiaco­
kon általában tapasztalható volt.

Ezen megváltozott viszonyokhoz alkalmaz­
tuk múlt évi ügyvitelünket is. Erre vonatkozó 
intézkedéseink elseje a betéti kamatoknak meg­
felelő szabály ozása volt, mit tekintettel arra, 
hogy a betétek természete a kamatlább lehető 
Állandósága kívánatossá teszi, akként oldottunk 
meg, hogy a korábban megállapított 4%-os 
kamatot továbbra is fentartottuk azon különb­
séggel, hogy az eddig az intézet által fizetett 
be étkamatadót múlt év márczius eleje óta a 
oetevők viselik.

Kapcsolatosan ezzel leszállítottuk az aktiv 
kamatokat üzletkörünk minden ágaiban is. Ezen 
intézkedésnél azonban versenyképességünk és 
összeköttetéseink fentartisa miatt kénytelenek 
voltunk sokszor az önköltségek határáig menni 
és minthogy e miatt kozelfekvőnek kellett te­
kintenünk hogy ezen körülmény az évi jöve­
delmet lényegesen befolyásolni fogja, törekvé­
sünk odairanyult, hogy ezt az eshetőséget sza­
bályszerű üzleteink fejlesztése áltál ellensúlyoz­
zuk. Örvendetesen konstatáljuk az önöknek be 
terjesztett mérleg és forgalmi kimutatás alapjan, 
hogy ezen szándékunkat me «[valósítanunk sike­
rült, mert a forgalom üzletkörünk főágaiban is­
mét számottevően emelkedett, a jövedelem pe­
dig a múlt évit jóval felül haladja. Hogy ezen 
kedvező eredménynyel önöknek ez alkalommal 
beszámolhatunk, ezt ügyfeleink szaporodó szá­
mán kivü! főleg azon bizalomnak köszönjük, 
melyet, ezek intézetünk irányában, mint eddig, 
úgy a lefolyt évben is változatlanul tanúsítot­
tak, miről mint működésűnk egyik főtényező­
jéről e helyt hálás köszönettel említést teszünk.

Ennek nyilvánulását első sorban a beteli 
üzletben tapasztaltuk, melynek állománya a szük­
ségessé vált kamatleszállítás daczára 966.945 K 
12 fillérrel szaporodott és 14,987.261 K 01 fill, 
állomanynyal zárult. — A váltóleszámítolást 
üzlet nyomott kamatok mellett, hasonlóképpen 
kielégítő eredménynyel folyt le; forgalma a 
múlt évit 2,178.835 K 16 fillérrel haladta rneg.
— Nagyobb lendületeit veit a jelzálogkölcsön 
üzlet is, melynek a záloglevelek iránt az egész 
év tartama alatt mutatkozott élénk kereslete 
folytan ez alkalommal nagyobb kiterjedést ad­
hatunk, mi kedvező alkalmid szolgált arra, 
hogs’ a magyar takarékpénztarak központi jel­
zálogbankjavai a zaloglevélpiacz korábbi pan­
gása miatt egy ideig nyugvó összeköttetésünket 
ismét lelelevenithettük. Feltételeink megállapítá­
sánál számoltunk az ezen üzletágnál 'e,málló 
élénk versenynyel. - Uj kölcsönöket 1,207.796 
K 48 fillérrel többet folyósítottunk, mint tavaly.
— Hasonló emelkedést mulat a kötvénvkölcsön 
üzlet is, melynek állománya társulatoknak és 
községeknek adott nagyobb kölc-.önöK által 
742 877 K 52 fillérrel emelkedett — Az előle­
gezi si üzlet értékpapírokra nagyobb változást 
nem tüntet ki. — Értékpapír készletünknél az 
év végével 88 214 K 77 tiller haszon mutatko- 
gott; melyből 67.625 K 77 Idler mint könyv­
szerinti áremelkedést a külön tártaié talaphoz 
csatoltunk, mig az eladásokból realizált 20.589 
K tény leges hasznot a mérlegben elszámoltuk.

összes forgalmunk a múlt évben 163 049.038 K 
volt ; üzletáganként a következő eredménynyel : 
I Hetetek. Egyenleg 1902. január hó 1 én 
14 020.315'89. Bevételek 1902. deczember 31-ig 
8.421860 50, Összesen 22.442.176 39. Visz- 
szafizettetett 1902. deczember 31-ig 7.454.9!5'38,

m .•4t :•/* 7t),
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Egyenleg 1902. deczem jer 31-ig 14.987.261 01, 
Összes betétforgalom 15.876.775'88. — II. Váltó- 
leszámítolás \ Egyenleg 1902. január hó l én 
4.518 896'82. Les/.amiioltamtt 1902. deczember 
hó 31 ig 14.262.664'35, összesen 18 781 06L17. 
Visszafizettetett 1902. decznmber hó 31-ig 
14.269 152 20, Egyenleg 1902. deczember hó 
31-én 4.511.908 97, Összes váltóleszámitolási
forgalom 28.581.816 55. III. Jelzálogkölesö 
nök\ Egyenleg 1902 január hó 1-é i 9.428.941 94, 
TovnbbadatJtt záloglevelek ellenében 3.070.291-56 
Marad 6 358.650 38 Kölcsönadatott 1902. de­
czember hó 31 ig 2.482 019‘78, összesen 
8.840 670 16. Visszafizettetett 1902. deczember 
hó 31-ig 1.370.314 63, Egyenleg 1902. dec/.em­
ber hó 31-en 7.476 355 53, összes jelzálogköl­
csön forgalom 3.852 334'41. — IV. Kötvény-
kölcsönök: Egyenleg 1902 január hó 1-én 
805.951'54, Kölcsönadatott 1902. deczember hó 
31-ig 755.02177, összesen 1.560.973 31. Visz- 
szafi/.ettetett 1902. deczember hó 31-ig 12.144 25. 
Egyen cg 1902. deczember hó 31 én 1 548.829 06, 
összes kötvénykölcsön forgalom 767.166'02. — 
V. Előleg értékpapírokra és árukra : Egyenleg 
1902 január hó 1 -én 160 025 29, Kölcsönada­
tott 1902 d.c’.ember hó 31 ig 381.643'98, 
Összesen 541.669 27. Visszafizettetett 1902 
deczember hó 31 ig 475 978 93, Egyenleg 1902. 
deczember 31 én 65.690 34, Összes értékpapír 
és áruelőlegezési forgalom 857.622 91 VI. For 
galoni pénzintézetekkel: Terhűkre Íratott 1902. 
deczember hó 31-ig 27113115 94, Javunkra 
Íratott 1902. deczember hó 31-ig 26.756.859 20, 
Egyenleg 1902. deczember hó 31-én 356.256 73, 
Összes forgalom pénzintézetekkel 53.869.97574. 
— VII. Pénztárforgalom. Egyenleg 1902, 
január hó l én 249 134 84, Bevétel 1902. de­
czember hó 31 ig 29.711829 85, Összesen 
29.960.964"69. Kiadás 1902. deczember hó 31 ig 
29.581.517-24, Egyenleg 1902. deczember hó 
31-én 379.447'45, Pénztár összes forgalma
59 293,347 09, 1902. évi összes forgalom
163-049 038'—.

A rendelkezésre álló tis-.ta haszon felosz­
tására alantabb teendő j ivaslatnál szem előtt 
tartottuk m rst is az intézetnél hagyományosan 
fennálló azt az elvet, hogy ennek tartalékalap­
jai, a szabályszerű javadalmazásokon kívül, az 
üzlet eredményhez mért nagyobb összegekkel 
gyarapitassanak. Ezen elvnek fenntartása a 
jelen ab-alommal annyival czélszerübbnek mutat­
kozik, mivel a közgyűlésnek múlt évi határozata 
folytán az idén az intézeti ház átalakítása előtt 
állunk, melynek költségei a dolog természeténél 
fogva, a legbehatobb számítás mellett sem 
állapíthatók meg véglegesen. Erre való tekin 
lettel és hogy a ház értékének majdani meg­
állapításánál a t. közg- ülés esetleg az üzlet 
eredménytől függetlenül intézkedhescék, az idei 
haszonból 60000 koronát, mint függő építési 
tartalékot indítványozunk elkülöníteni es külön 
számlán oly rendeltetéssel kezeltetni, hogy 
ennek végleges hovalorditása iránt az építkezés 
befejezése után az igazgató-ág indítványára a 
a közgyűlés fog határozni. — Miután a múlt 
év eiedmcnye ezt, valamint az egy óbb taitalé- 
kok gyarapítását nag\ óbb mértékben lehetővé 
teszi, erre vonatkozó indítványunkat elfogadásra 
ajánljuk, megemlítve, hogy az esetben a tarta­
lékalapok a függő tartalékként kezelni indítvá­
nyozott 60.000 koronán kívül saját kamatjaik 
és javadalmazásaik által 145.543 K 47 fillérrel 
fognak szaporodni.

A múlt évi tiszta haszon K 268.762.32 
levonandó 23% K 61.815.32. marad lendel- 
kezé-re K 206 948. Ebből: osztalékra, részvé 
nyenkint 2 0 K : 100.000, jótékonyczélok és 
jutalmazásra K 14 805, az általános tartalék- 
alapra K 20 000, a nyugdíjalapra K' 12.142, 
függő épi.ési tartalékra K 60 Ö00 K 206 947 
fordítani indítványozzuk.

Ennek elfogadása eseten részvényeink 7 sz. 
szelvényei f é február hó 9-től kezdve Szege­
den az intézed főpénztárnál és Budapesten a 
Magyar általános hitelbanknál fognak a hivatalos 
órák tartama alatt beváltaink

A múlt évben tartott közgyűlés eire vonat­
kozó indítványunk folytán felhatalmazta az 
igazgatóságot arra, hogy az intézeti ház végleges 
kiepittetését saját hatáskörében eszközöltesse. 
Az eziránt megindított tárgyalások és technikai 
számítások arra az eredményre vezettek, hogy 
a haznak ez alkalommal okvetlenül est&kö. lendő 
szárazza tétele es végleges kiépítése, hozzáértve

ehhez ennek udvari részét is, oly kiadásokkal 
járna, mely ennek újbóli felépítésének költségén 
csak kevéssel maradna alól. Ugyanakkor fel 
mcru.t az az eszme is, hogy tekintettel a ház­
nak kedvező fekvésére, kívánatos volna erre a 
tervezett átalakítás alkalmával egy második 
emeletet építtetni, miáltal az intézet a megfelelő 
jövedelem biztosítása mellett mai állásának 
megfelelő modern épületet nyerne és egyúttal 
a varos ezen legkiválóbb terének emeléséhez 
szépészeti szempontból is hozz áj írulna.

Egybevetve ezen felmerült nézeteket, azon 
meggyőződésre jutottunk, hogy indokoltnak 
nem volna tekinthető egy már alapjában nem 
egészen kifogástalanul épült háznak átalakítására 
oly összeget fordítani, mely egy ujház költsé­
gét megközelíti; másrészt annak megfontolása, 
hogy az átalakitá-. és újraépít s közt előálló 
mintegy 50.000 koronára tehető költségtöbblet, 
melynek fele legalább is, adómentesség czimén 
meg fog térülni ; az utóbbi módozat által nyúj­
tott előnyök miatt döntő befolyást nem gyako­
rolhat, arra indítanak, hogy önöknek az inté­
zeti ház lebontása mellett ennek újból va'ó 
felépíttetését két emeletre ajánljuk ; illetve kér­
jük. hogy a múlt évben adott meghatalmazást 
ez irányban kiterjeszteni mélióztassek. A költ­
ségekre néz ve ma még végleges összeget nem 
jelölhetünk meg, azonban úgy hisszük, hogy 
az uj befektetés az előleges számítás k szerint 
a 360 000 koronát meghaladni nem fogja.

Indítványunk elfogadása esetén az építés e 
tava-z elején fog oly módon megkezdetni, hogy 
az intézet forgalma az építés ideje alatt fenn­
akadást ne szenvedjen.

Az igazgatóság és a választmány szabály­
szerű működési ideje a mai napon lejárván, 
ezen testületnek a napiiend során leendő újbóli 
mega'akitása szintén a mai közgyűlés teendőjét 

I képezi, úgyszintén egy, esetleg két felügyelő - 
j bizottsági tagsági állas betöltése egy év tarta- 
I mára. — Midőn az erre vonatkozó választások 
í megej'ésére tisztelettel felkérjük, egyúttal őszinte 
j sajnálattal értesítsük, hogy Zsotér Andor elnök 
: ur az igazgatóságot arról értesítette, hogy tekin- 
: tettel előrehaladt korára és egészségi állapotára 

egy esetleg reá eső uj megválasztást el nem 
fogadhatna, mely oknál fogva személyét a most 
megtartandó választásoknál számításon kívül 
hagyni kéri.

Bármennyire is sajnáljuk, hogy városunk 
és intézetünknek ezen kimagasló es érdemek­
ben megőszült alakját, ezen elhatározása foly­
tán intézetünk működésénél ezentúl nélkülöznünk 
keilend, nem zárkózhatunk el, indokainak súlya 
elől, melyek erre indítottak s midőn ez oknál 
fogva ezeknek méltánylása mellett kijelentését 
sajnálattal tudomásul venni kérjük, egymtal 
indítványozzuk, miszerint: Zsótér Andor urnák 
az intézet körében és annak érdekében a fél­
századot meghaladó idő alatt kifejtett sikerdus. 
ouzgó és mindenkor önzetlen működéséért, 
melyike! intézetünket mai állására emelni segí­
tette, a közgyűlés őszinte és hálás köszöneté­
nek kifejezést adni, érdemeit jegyzőkönyvileg 
megörökíteni, őt az intézet örökös tiszteletbeli 
elnökévé megválasztani és ugyanazon indokból 
részére életfogytiglani évi 2000 korona tisztelet- 
dijat megszavazni méltóztassék.

Az elmúlt év folyamán intéző testületünket 
több rendbeli elhalálozás által súlyos veszte­
ség érte.

Kátai Ferdinand igazgatóságunk tagja, ki 
hosszú évek során át intézetünknél ennek ér­
dekében teljes odaadással és szakértelemmel 
működött, férfi kora javában, mindnyájunk 
őszinte sajnálatára a múlt ősz elején váratlanul 
elhunyt. Meghaltak továbbá Fejér Janos fel­
ügyelő bizottsági és Kreutzberger Ferencz vá­
lasztmányi tag, kiknek elhunyta által intézetünk 
érdemes és buzgó munkatársainak elvesztését 
fájlalja. A t. közgyűlés osztatlan érzelmeinek 
vélünk kifejezést adni, midőn ezeknek elhunyta 
feletti őszinte részvétének jegyzőkönyvi kifeje­
zést adni indítványozunk.

Kérjük az ezekben előterjesztett jelenté­
sűn kot tudomást! venni, indítványainkat elfo­
gadni és a felügyelő-bizottság jelentésének meg­
hallgatása után, úgy ennek, mint nekünk a 
szabályszerű felmentést megszavazni.

Szeged, I9Ü3. január hó 22-én.
Fluck Ferenci s. k.

alelnök.

Közgyűlés a JíitdbanHban.
Vasárnap délelőtt tiz órakor tai tóttá 13. köz­

gyűlését a szegedi hitelbank részvénytársaság 
Várnay Lipót tekintélyes nyomdatulajdonos el­
nöklete alatt. A jegyzőkönyv hitelesítése után 
az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentése 
olvastatott föl. Daczára a babonás 13. szám­
nak, a hitelbank részvénytársaság múlt évi 
működése éppen nem volt szerencsétlen, mert 
minden zárszámadási tétele a fokozatos és biz­
tos alapokon nyugvó fejlődésről tesz bizonysá­
got, amiért a részvényesek köszönettel adóztak 
a tevékeny Rosenberg J mos vezérigazgatónak.

Az igazgatóság múlt üzletévi jelentésében 
kiemelte, hogy a pangás a gazdasag minden 
terén oly nagy, a pénzszükséglet oly csekély 
volt, hogy ennek következtében a pénzeszközök 
rendkívüli módon felszaporodtak. Ez a körül­
mény a pénzpiaczon óriási versengést idézett 
elő, mely a kamatlábat hazánkban eddig még 
nem tapasztalt alacsony fokra szorította le.

Ily viszonyok között természetes sokkal 
nagyobb feladat volt az üzleti tevékenységet 
kifejteni, de ép ez oknál fogva annál örvende- 
tesebb, hogy ez alkalommal a fáradozás telje­
sen sikerült, mert az elmúlt üzletévben jó, — 
az előző évit-él is jobb eredményt ért el az in­
tézet, amit a rész ényesek megelégedéssel vet­
tek tudomásul.

Az üzletkör minden ágazata emelkedő 
irányzatot mutatott, lőleg pedig váltóleszámito­
lási üzletágban ért cl jelentékeny emelkedést, 
ami a vázolt kedvezőtlen viszonyok között 
kétségkívül figyelemre méltó.

Leszamitoltatott 3.760853 K. 39 f. összegre 
rugó váltó. 1901 -ik évben leszámítolt váltók 
összege volt 3.351175 K. 89 f., tehát az emel­
kedés 409677 K 50 f. A készlet múlt év végén 
volt 556694 K. 87 f. A készlet 1901 ben volt 
476346 K. 66 f. A készlet a múlt évben na­
gyobb volt 80348 K 21 fillérrel. Mindké'.nemü 
betét üzletágban nyilvánvaló a haladás.

Takarékbetét volt a múlt év végén 336505 K 
29 fillért szemben az 1901. év végén fenállott 
277528 K 29 fillér állománynyal 58978 korona 
emelkedés mutatkozott

Hetibetét állomány 1901. év végén 46718 K 
44 fillér, az 1902. évben a befizetések tettek 
29247 K 79 fillért és az é végén ezen betétek 
75966 K 23 fillérre szaporodtak fel.

Az elmúlt évben elért eredmény 24101 K 
72 fillérre rúg Ezen összegből 1480 K 51 fil­
lért kétes követelések leírására fordittatott és a 
felosztási javaslat elfogadásával a tartalékalap 
az alapszabály:-; erű 899 K 90 fillér javadalma- 
zasa helyett, kerek 3000 koronával gyarapitta- 
tott — és ezen alapot 43000 koronára felemelte 
a közgyűlés. Ezen nyereség felosztása után 
fen maradó tetemes maradvány, 4091 K 51 fill., 
a folyó év javára visszatartatott, jóllehet a rész­
vényesek az előző évieknél 2 koronával maga­
sabb, vagyis részvényenkint 10 koronát nyer­
nek osztalék lejében.

Az egyes üzletágak fo galnia a következő
volt:

I. Betétek. Állomány 1901. deczember 31-én 
277528 kor. 29 fill. Betétetett 1902-ben 672954

í kor. 21 fill. Összesen 950482 kor. 50 fill. Kivé­
tetett 1902-ben 613976 kor. 21 fill. Marad 
336506 kor. 29 fill Éhez heti betétek 75966 
kor. 23 fill. Állomány 1902. deczember 31-én 
412472 kor. 52 fill.

II. Leszámítolási üzlet. Valtótárcza 1901. 
deczember 31-én 476346 kor 66 fill. Leszámi- 
toltatott 1902-ben 3.760853 kor. 39 fill, össze­
sen 4.237200 kor. 05 fill. Beváltatott és vissz- 
leszámitoltatott 1902 ben 3.680505 kor. 18 fill. 
Állomány 1902. deczember 31-én 556394 kor. 
87 fül.

III. Pénztárforgalom. Penziárkészlet 1901.
deczember 31-én 43,683 kor. 96 fül, Bevétel
volt 1902 ben 10.689 077 kor. 69 fill., összesen 
10 732,761 kor. 65 üli. Kiadás volt 1902-ben 
10 674194 kor, 83 fill. Állomány 1902. decz. 
31-én 58.566 kor. 82 fillér.

IV Forgatom pénzintézetekkel, giró és egyéni 
számlák. E számlák terhére Íratott 5,618.573 
kor. 49 fill. E számlák javára íratott 5,636.533 
k r. 83 fillér.

V. Üzletei élmény. Az 1902. évi 24.101 K. 
72 fill., ered meny levonva 4622 kor. 83 fill, 
mult évi áthozatalt, maradt 19,478 kor. 89 fill, 
rendelkezésre.
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Ezen összegből kétesekre leíratott 1480 k. 
51 fill., 5°/o a tartalékalapra 899 kor. 90 till 
a tartalékalap rendkívül, javadalm. 2100 kor 
10 till, az igazgatóság jutalékara 2159 kor. rb 
fill a felügyelő-bizottság jutalékára udü uor. 
94’fillér = 7180 kor. 21 fillért fordítani s a 
fenmaradó 12.298 kor. 68 fül., a mű t évi át­
hozatal hozzávételévé, 4622 kor 83 t összesen 
16 991 kor. 51 fill., ebből osztalékra l-’8o dro 
részvény után á 10 korona = 12,850 koronát 
kiosztani és 4071 kor. 51 fillért pedig a J°x0 
évre átvezetni javasolta az igazgatóság.

Ezen jelentést a közgyűlés tudomásul vette, 
az előterjesztett nyereménylelosztási javaslato 
jóváhagyta és úgy az igazgatóságnak, rmot a 
felügyelő-bizottságnak" a felmentvenyt megad

Az osztalék-szelvények február ho 3-atol 
kezdve az intézet pénztáránál, valamint Buda­
pesten a „Magyar Leszámítoló es Pénzváltó­
iménál, a' „Budapesti Takarekpenztar es 
Országos Zálogkölcsön Részvény -larsasag -nal 
és a „Magyar Általános Takarékpénztarsasag 
nál díjmentesen be váltatnak.

Újdonságok.

— Az ipartestületi választások. A sze- 
gedi ipartestület a farsang alatt választja meg 
elnökét. Két komoly jelölt van : Rainer Karoly 
és Lábdy Antal. Mindkettő régi kipróbált baj­
noka az ipari érdekeknek. A választás esélyei 
bizonytalanok. Az egyik alelnöki allasra az 
iparosság jelöhje Pálfy Dániel tekintélyes nagy 
iparos, akinek rokonszenves es népszerű egyé­
nisége valószínűvé teszi megválasztását is.
Az ipartestületi választások iránt nagy az érdek­
lődés.

_ Az igaz xnttgi’y&r ombor. Zichy Jenő­
ről Írja ifjú Móricz Pal a „Debreczen" czimü 
lapban: „Az igaz magyar ember nevet Zichy 
Jenő gróf érdemelte ki nemzete részéről Reges- 
rég kiérdemelte ő ezt a nevet köztevékeny sé- 
gével, a nemzet élete iránt mindig tanúsított 
érdeklődésével, hazafias viselkedésével, midőn a 
a hazai anyagi és szellemi erők, a nemzeti ön­
érzet fejlesztésére évtizedeken át fejedelmi á.do- 
zatokat hozott és példaképet mutatott a közöm­
bös vagy léha, a zárkózott vagy az osztrák 
bibor szűr csücskébe kapaszkodó idegeneskedő 
főuraknak, de az egész nemzetnek is, mely a 
felsőbb tízezrektől ma is sorompókkal van el­
választva. Azonban, hogy mint igaz magyar 
embert az egész nemzet megértse, az egész 
nemzetnek minden haza és fajszerető tagja 
dicsőítő szeretettel ösmerje el, következni kellett 
a Zichy Jenő legutóbbi fellépésének is, mely az 
elalkuvó, idegennek csuszó-mászó korcs korszak ■ 
ban a szebb jövő fényes, meleg sugaraival tölli 
be a borús tájat."

— Szerkesztőnk gyásza. Rövid néhány 
hét leforgása alatt három gyaszeset történt 
felelős szerkesztőnk, Rostkowicz Arthur csa ad- 
jában. Január 30-an nagybátyja, Hadassy Gyula 
ny. máv. tisztviselő halt el Budapesten. Teme­
tése ma délután volt. A halálesetről a család a 
következő gyászjelentést adta ki : Hadassy 
Gyuláné szül. Bodonyi G;zella mint a megbol 
dogult neje, Hadassy Izabella és férje Mészáros 
Béla, Hadassy Ilonka és férje Vlad János mint 
gyermekei és vejei, Mészáros Anna, István és 
Izabella mint unokái, Rostkowicz Arthur és neje 
Bárány Adrienne, Rostkowicz Aranka és férje 
Horkai Elemér mint unokaöcsei és unokahugai, 
Bodonyi Aurél és neje szül. Kovács Gizella mint 
sógor es sógornő a maguk valamint a kiterjedt 
rokonság nevében fájdalomtelt szívvel jelenti:, 
hogy felejthetetlen jó férjé, illetőleg legjobb 
édesatyjuk apósuk, nagyatyjuk, nagybátyjuk, 
sógoruk és rokonuk Hadassy Gyula ur a máv. 
nyug. főmozdonyvezetője és a máv. alkalma­
zottak szövetkezetének tisztviselője folyó évi 
január hó 30-án reggel 7 orakor, életének 55 ik 
és boldog házasságának 33-ik évében, hosszas 
és kinos szenvedés után az Urban csen les el- 
hunytál. A drága halott földi maradványai f >ho 
évi február hó 1 én délután V2 4 órakor fog­
nak a gyászhazban : Vili. kér., Fcstelics utcza 
4. szám alatt, a róm. kath. egyház szertartás t

szerint beszenteltetni és a Kerepesi-ut me letti 
sirkeriben örök nyugalomra helyeztetni. Az en­
gesztelő szent miseáfdozat kedden, folyo évi
február hó dán délelőtt 1 2 10 orak°l f°« a 
józsefvárosi plébániatemplomban a Mindenható­
nak buimtattatni. Budapest, 1903. januar n 
30 án. Áldás és b-*ke poraira !

- Az öreg takarók közgyűlésé 
Szeged város legrégibb és legtekintelyesebb 
pénzintézete, a Szeged-csongrádi takarekpenztar 
a jövő vasarnap, február 8-an d. c. 10 orakor 
tartja évi közgyűlését az intézet helyiségében 
Az intézet évi zár mérlegét és az igazgatóság 
évi jelentését lapunk mai számában ko. óljuk.

— Városi tisztviaalők országos egye 
BÜlete. Ily czimen országos egyesületet akar­
nak alakítani a városi tisz viselők. A mozgalom 
élén Kemény Béla pápai lőjegyző all. Az or­
szágos egyesültnek czélja nincsen, de alakítsak 
meg a városi tisztviselők minden városban az. 
egyesületeiket és azután a mar megalakult 
egyesületek (mint pl. a s eged! is) alakítsak 
meg a közös szövetséget így azonban pusztáb­
ban kiáltó szó miarad a pápai fölhívás.

— Sajtópörünk. A szegedi törvényszék 
mint saj'óbirósag január 28-án tartotta meg a 
végtárgyalást a „Független Közvélemény- eilen 
indított sajtópörben. A vad az volt lapunk 
ellen, hogy a lapéi választásból kifolyólag „Az 
uj választás küszöbén“ czimen közölt czikkben 
politikai vonatkozások foglaltattak habár lapunk 
nak a törvényben előirt hírlapi biztosítéka nincs.
A törvényszék a vád és vedelem meghallgatasa 
Után busz korona fő és tiz korona mellékbün - 
tetésre Ítélte Rnstkovic: Arthur laptulajdonost. 
Az ügyészség képviselője megnyugodott az ité 
leiben, ellenben R >stkovicz Arthur fellebbezést 
jelentett be.

Városi hivatalnokok bálja. Szeged 
város hivatalnokainak egyesülete az idei farsan­
gon tartja első bá'ját a Lloyd társulat helyise­
geiben. A bál február 7 én le^z. Személy-jegy 
két, család jegy négy korona.

— Az alaptalan vád A tápéi válasz 
tasbol kifolyólag egész sei eg pert indította: a 
függetlenségi és 48 as párt elnöke, ifjú Czékv.s 
Ferencz és jegyzője. R istkowic ■ . uthui e len 
Hogy milyen a apusak ezek a lelje entések, 
mutatja Harcsai Aladár dorosmai gyógyszertár- 
tulajdonos esete is, aki nyilvános rágalmazással 
vádolta R. A. pártjegyzőt. Az volt a vád, hogy 
1902. október 28-án Dorosmán, a függetlenségi 
kör alakuló ülésén azzal rágalmazta beszédé­
ben, hogy orvosság helyett mérget adott ki.
A járásbíróság öt tanút hallgatott ki és Így ki­
tűnt a vad teljes a'aptalansága, mire a bíróság 
R A. pHrtjegV-őt a vad es következményei alul 
fölmentette. Az Ítélet ellen dr. Balassa Annin,

I a jeles kriminálisra íöiebbezést jelentett be.
A törvényszék felebbv iteli tan tcsa januar 29-re 
tüzie ki a tárgyalást. Ez azonban elmaradt, 
mert a főlebbezést Karosai visszavonta. Az alap­
talan vádaskodásért mórt Rostkowicz Arthur 
tett büntető följelentést Karosai ellen.

_ Hangverseny a zeneiskolában.
A szegedi zeneiskola növendékeivel február hó 
2 án hé:főn délelőtt 10 órakor a TLza-szálló 
nagytermében hangversenyt rendez a tanári kar. 
Az érdekesen összeállított műsor az alábbi :
1. Volkrrann-Gobbi : „Soliman“. Két zongorán 
négy kézre. Előadják : Kertész Ma. iska és Oláh 
Ijunka, (Tanár: Thalherné Vadász Jolán.)
2. Banfy: „Lili keringő". Énekli: Bója Juliska.
(Tanár: S ántó é Ladányi Mariska ) 3. Ábrányi : 
„Virágregék.* Zongorán j us/a : Matiegka Irén. 
(Tana" : Schwarz Erz-ébet) 4 Víeuxtemps: 
„Változatok.“ H'-gedün jaisza : Kálmán Nándor. 
(Tanár: Daubraw zky Viktor.) 5 Offenbach: 
„Kettős." Ivizondoi leány czimü dalműből. 
Éneklik . Bója Ilonka és Kertész Margit. (Tanár: 
Szántóné L dán; i Mariska.) 6. Brahms : „M igyar 
tánezok." Kút zongorán nyolc: kézre. Előadjak: 
Juhasz Margit, Kertész Mai iska, Oath Etelka, 
Szegfű Margit (Tanár: Tha huné Vadász Jolán.) 
7. Taubert : „Madárdal“. Énekli : Bója Juliska 
(Tanár: zántóné Ladányi Mi: iska) 8. Gaál:
,5-ik Magyar Kapsódm/'Z ngoran játs a : Maver 

Mária. (Tan r : Menner Janos ) 9. Schubert : 
„Vonós Négyes." (g moll.) Előadj.k: Kálmán 
Nándor (hegedű 1), Th>-:i 11 Bel 1 (hegedű II), 
Szila s Ern'l ( ne y hegedű) és Tó h Andor 
(gordonka). (Tartar: Dnuba wszky Viktoi.) 
10. Korbay : „Magyar Dteok.“ E őadj tie a magán
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ének tanszak növendékei. (Tanát : Szántóné 
Ladányi Mariska.) 11. Volkmann : „Serenád “ 
Előadják : a zenekari tanszak növendékei. (Tanár: 
Daubrawszky Viktor.)

— Tisztújító közgyűlés. A belvárosi 
íüggetlensegi kör hétfőn délután tartja tisztújító 
közgyűlését dr. Kószó István elnökiele alatt. 
A kör előreláthatólag a lelépő tisztikart fogja 
újra megválasztani.

— Helyreigazítás A lapunk múlt szá­
mában „Az igazsagszo'gáltatás foltjai“ czimen 
megjelent közleményünk helyreigazításra szorul. 
Az eset ugyanis nem Deszk, hanem a szintén 
szomszédos Gyála községben történt.

Mi hir a megyéből.
Csongrádmegye munkásviszoi yain végre 

meg akar könx örülni a földmivelési kormány és 
40.000 koronát utalványozott állítólag a főis.- 
pán kezeihez, hogy azon összegből. Szentesen 
és a megyében munkáslakások építtessenek. 
Kidobott pénz. Nem lakás kell a megye mun- 
kásnépének, mert hiszen eddig sem laktak a 
szabad ég alatt, hanem — munka vagy föld.
A tisztességes megélhetést kell biztosítani

Nem tudjuk, miként fogjak felhasználni a 
40.000 korona államsegély t, de az ellen leghe­
vesebben tiltakoznánk, ha egyetlen fillért is 
költenének a megyei nagyuradalmak munkás­
házainak építésére.

Horgos község jegyzője viszontagságos 
választási harcz után ‘mégis Hegedűs János 
megyei Írnok, a h .talmi párt jelöltje iett, miután 
Herglótz I-tvan főszolgabíró a nép j löltjét, 
Fodor Miklós adónyilvántartót ru m jelölte. Meg 
sem ütközünk e dolgon, hiszen ösmerjük a 
horgos! viszonyokat és a tarismyás had össze­
köttetéseit. A fő zolgabiró azonban vegye tudo­
másul, hogy ez az u'olsó eset, amikor hatalmát 
és befolyását érvényesítette. Az ő s-árváit is 
le fogjuk mi törni, mert a tiszáninneni járásban 
meghonosított közigazgatási szellemmel le aka­
runk egy szersmindenkorra számolni. Dorner 
Béla, az öt évi íegvházitélt, volt jegyző tetu 
pajtása volt a főszolgabírónak, lehet, hogy 
Hegedűs János is az. Hat jó. De jól vigyázzon, 
mert Horgoson közel! nőrzés alatt á,l minden 
taris/nyas és a nép nem lesz oly türelmes 
ezután, mint eddig volt. Hegedűs jegyző rém 
az érintetlent ég jegyében ke.dte meg működését, 
A szegedi törvényszék csalt a minap mentette 
föl a zugiraszkodás vadja alul. Helyettes jegyző 
korában felesztendeig az anyakönyvi hivatalban 
lakott, sőt az egész évi lakbérét is fölvette, 
azonkívül anyakönyvvezetői minőségében is 
súlyos szabálytalanságot követett e'„ amit mi 
nyilvánoss tgra is hoztunk. Az ő rovásán már 
is sok van, de az eddigiek a főszolgabíró 
számlájára Íródnak, aki a fegyelmi vizsgálatot 
diene elmulasztotta megindítani. A nagy lvszá- 
molas napja azonban nincs már messze. A 
megye közéletét már c-ak ideg-orátg fogja 
uralni az él sdihad — es azután tisztulni fog 
a levegő. Lesz gondunk ra, hogy Herglótz István 
főszolgabíró, Buda (Beck) Nándor, Burg Dénes, 
Novák József és társai ne örülhessenek az 
uradalomnak. I t az ideje, hogy a nehéz, életű 
basaszellemből megszabadítsuk a vármegye 
népét.

Algyőn na. y elkeseredést szült az a fe­
gyelmi vizsgálat, amelyet a tanfelügyelő az 
erő-, magvar érzésű Szilágyi Imre tanító elleti 
indított. Nagy bűnös lehet, mert a le utóbbi 
képviselőválasztáson is a függefienségi cs 48-as 
parti jelöltre szavazott.

Dr. Sjkssí fajos
specialista gyermeKorVos,

a Stefánia-gyermeklíórtiáz v. rendelő segédorvosa

mlttCL a. u. 2-4-ig
Kelemen utcva 5. sz„ Krikkay-féle ház.
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Szerkesztői üzenetek.
Xéazletügyekről. (Helyben.) A czikk 

— sajnálatunkra — c heti számunkból is ki­
maradt, de okvetlenül sorát fogjuk keriteir.

g. A. (Helyben.) A nyakkendőgyárban 
való alkalmaztat; sa iránt lépéseket teszünk.

T. K. (S/őregh.) Az egyenruházati gyár 
tulajdonosát értesítettük. Alighanem a czég 
egyik tagja személyesen fogja fölvenni a tár­
gyalásokat.

Fl 'GGETLEN KÖZVÉLEMÉNY.

Az első szegedi nyaWiendőgyárltan
több ti jgyet-.

m II is k sí s sa
és

tamaíólesáiiy
állandó alkalmazást nyerhet.

Azonnali jelentkezéseket 
elfogad a uőiparit-kola igaz­
gatónője. (Szegedi Napló háza.)

ölaszorszi
képekben, szövegmayyarázatokkal.

Gyönyörű díszmunka, kétezernél több képpel.
ilAVI

részletfizetésre is megrendelhető a

„Független KezVélemíiiy“
kiadóhivatala utján 70 koronáért.
A munka díszére válik minden úri család szalon- 

asztalának.

XfszpÉnzfizetök tiedVgzmitiybsti részesülnek.

^ertheim szekrényt
keresek megvételre 70—80 HOfOnáCft. Az 
ajánlatokat kérem e lap kiadóhivatalába 

levélben küldeni B. G. czimre.

I ’artal(l[o$ tiszt arak ""^i
BBSSBKKHBKHSKBMMBCSín&SS ^

egyenruha sziiks gleleiket és ft- 
alakításaikat a kgjcbbü fa leg- 
dlcsébban szerezhetik he

T

0 0 0 0

NEMES L. es im
egyenruházati intézetében
Z Z2 a- S ZD IB XT.

leegyel ncz
cs. es kir. udvari butorgyáros

Újonnan, modern berendezett míiasztaiossága.
ED, Vadász-nteza 2. sz.

Elvállal a legjutanyosabb ár mellett kizárólag 
szolid kivitelben, előadott vagy saj >t tervek 
szerint egyes bútorok vagy egesz berendezés 
készítését. Klauzál-téri fényesen berendezel 
bútor aruházáb n ped’g kész bútorokból állandó 

kiállítás van. - -

TARTOZIK.

„SZEGEDI HITELBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG“ 1902-1K ÉVI ZÁRSZÁMADÁSA.
IMI érlQg'-sza. na. 1 a.. KÖVETEL.

Vagyon
Pénztárkészlet 
Váltó-tárcza 
Jelzálogkölcsönök .
Értékpapírok .
Felszerelvények 
Be nem fizetett részvények 
Heti betételőlegek .
Adósok értékpapírokkal fedezve 
Pénzintézeteknél követeléseink 
Postatakarékpénztár . . •
Osztrák-magyar bank giró-számla

K
58566

556G94
2733

20451
3400

43000
30123
52722
10209

1878
14699

794481 i 14
I

Teher:
Részvénytőke ................................
Tartalék-alapok...........................
Betétek : takarék-betétek .

heti betétek ....
Fel nem vett osztalék ....
Előre beváltott telcpitvények .
Átviteli kamatok...........................
Hitelezők.........................................
Tiszta jövedelem múlt évi áthozattal
Ebből: Kétesekre leíratott..................................
A tartalékalap alapszabályszerii javadalmazására . 
A tartalékalap rendkívüli javadalmazására . . .
Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jutalékára .
Osztalékra..................................................................
Nyeremény-átvitel a jövő évre...........................

24101 72

K f K f
300000 —

40000 —

336505 j29
75966 1 23 4 112472 52

U64
8090 —

6657 33
1695 57

1480 51
899 93

2100 1 10 3000 —
2699 70

12850 —

4071 51
794481 14

TARTOZIK. ■©■zleteredmény-szárala. KÖVETEL.
Terhek:

Leírás a felszerelvények értékéből 
Betéti kamatok és kamatadó .
Adók...........................................
Illetékek..................................
Házbér..................................
Tiszti fizetések ....
Kezelési költségek: . ...

irodaszerek, nyomtatványok, hirdetési dijak, tu- 
tés, világítás, portó, távbcszéls,. szolga here, 
jótékonyczélu" adományok és napibiztosi dijak 

Leírások kétes követelésekre 
Tartalékalap javadalmazására 
Jutalékokra ....
Osztalékra . • • • •
Nyereményátvitel jövő évre

K f K f Jövedelmek: K f K f
380 - - - - -  i Múlt évi áthozat....................................................... 4622 83

12540 19 Váltókamatok............................................................. 51896 50
4527 02 Kamatok és dijak....................................................... 2625 86

79 24 Értékpapírok kamatja................................................ 1010
1800 —

12039 76

4687 26
1480 51
3000 —

2699 70
12850 —

4071 51
60155 19 60155 19

Rosenberg János s k., vezérigazgató. A könyvelésért: Gunszt Lajos s. k.
Szeged, 1902. évi deezember hó 31-én.

AZ IGAZGATÓSÁG:
László Gyula s. k. Dr. Goldschmidt György s. k. Várnay Lipót s. k., elnök. Hutter József s. k. alclnök. Juranovics Ferencz s. k. Fournier Károly s. k. Kohn Mór s k.

Brachfeld Vilmos s. k., f. b. tag.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG: 
Dr. Gyulai Mór s. k., f. b. elnök. Ungár Benő s. k , f, b, tag.

adászols figyelmébe!
Dusán felszerelt fegyver raktálamra felhívom 

a vadász-sport híveinek figyelmet. Fegyvereim 
kitünően hordanak és a legújabb szerke; etilek. 
— Kérem dúsan felszerelt fegyver raktárom 
megtekintését. Tisztelettel

Sebők; Mihály
SZEGED, Széchenyl-tér, Jerney-ház
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FÜGGETLEN KÖZVÉLEMÉNY II. évfolyam, 5. szárr

Szeged-Csongrádi Iakarékpénzfár
1002. éx7i

ZÁRSZÁMADÁSA
vagyon. MÉ'RbEQ-SZÁMLpA.__________________________________teher.

Pénztórkészlet...............................
Váltó-tárcza:

bank-váltók..............................
törlcsztéses váltók .... 

Kölcsönök :
jelzálog-kölcsönök, kamatozó és törlc 
továbbadott záloglevelek ellenében
tárczaállomány..............................
kötvényekre . ...
értékpapírokra (határozott időre) . 
értékpapírokra (folyószámlán) 

Értékpapírok :
960,000 K. né. 4" umagyar korona­

járadék kötvény á 98.— K 
100,000 „ „ 4Vs% mármarosi 

sóvasuti elsőbbségi 
részvény . á 195‘— 

40,000 „ „ 4W/o m, folyam- 
és tengerhajózási 
elsőbbségi kötv., á 100 — 

1,200 „ „ 4Vs°/o m. folyam­
os tengerhajózási 
elsőbbs. kötv., ki­
sorsolva 1903 jani ä 100'— 

59,600 „ „ 4Vs°/o Adria magy.
tengerhajózási el­
sőbbségi kötvény á 101 — 

3,800 „ „ 41/20/0 Adria magy 
tengerhajózási el­
sőbbs kötv, kisor­
solva 1903 jan 1 á 100-—

170,000 „ „ 41/2% Magy orszá­
gos közp taktári 
záloglevél . . á 10075

100,000 „ „ 41/2% Egyesült bu­
dapesti főv. taktári 
záloglevél . . á 10075

380,000 „ „ 41/2% kisbirtoko­
sok orsz földhitel­
int záloglevél . á 100'50 

435,300 „ „ 41/2% magy taktá- 
rak közp jelzbja 
záloglevél . . a 100.50

200,000 „ „ 41/2% magy jelz-
hitbank zál levél á 10V— 

200,000 „ „ 4% pesti magy kér 
bank 5% díjjal kis. 
közs kötvény . á 98'— 

10,000 „ „ 50 db 3% m. jelz-
hitbank nyer kötv á 11V— 

56,000 „ „ 40 drb osztr magy
bank részvény . ä 1535’-— 

100,000 „ „ 100 db magy ttárak 
közp jelzbja rész­
vény . . . á 1000'—

1,000 „ „ 1 db orsz közp hit.
szöv üzletrész . á 500' —

ezeknek folyó kamatai 1901 decz 31-ig 
Pénzintézeteknél : 

követelésünk folyó számlában
Adósok:

folyó számlában..............................
ingatlanok :

törzsház (Széehenyi-tér 7 szám alatt) 
rókusi feketeföldeken 61 sz akoltelep

Kor. If. Kur. : í. Kor. f.
37944" 4

3835800 7 
676108, 2t 451190? 9 ’

10540647 Of 
3070291 5t
7470355 5/ 
1548829 0Í 

614911 5t 
4198 8-1 9084874 9:

< 94080!y —
1

, 9750C) —

4000t 1—

1200 : — 1

60196

3800 —

171275 —

201500 —

381900 —

437476 50

202000 —

196000 —

11100 —

61400 —

100000 —

500 —

2906647
34223

50
2940870 50

265002 32

285580 81

180000
3200

—
180200 17650884 98

17650884 98 j™

Részvénytőke :
500 db részvény 1000 koronával befizetve

Tartalékalap......................................
Külön tartalékalap...............................
Nyugdíjalap..............................................
Házleirási alap......................................
Szegedi gyermekmenhely alap 
Betétek :

betéti könyvekre és ezek tőkésített 
kamatai..............................................

Osztalék :
1901. évről fel nem vett osztalék . 

Hitelezők :
folyószámlában......................................

Átviteli kamatok :
egyenlege 1903. üzletévre 

1902. üzletévi haszon . . . .

Kor. f.

500000 — 
3521051 01 
303904 92 
202170:83

TERHEK. tlZLETETl E.DMÉN Y-5ZÄMLA.

Kor.

1358180 76 
20000 
20000

114987261 j 01

200; —
906839 87 

89641 02 17382122 66 
268762 32

17650884 98

Kamatok :
Kor. i. Kor. f. kon. . 1.

kifizetett és tőkésített betétkamatok . 579701 23
tartalék és nyugdíjalap! kamatok . 34674 42
folyószámla kamatok .... 14112 08 628487 73

Adó, királyi és városi.......................... 27090 27
Tiszti fizetések...................................... 52495 14
Üzleti költségek :

kezelési költség.......................... 11186 27
intézeti házbér................................ 3600 — 14786 27

Házköltségek...................................... 1248 92
Értékcsökkenés :

leírás a törzsház értékéből . 2000 —
a hivatalberendezés értékének teljes
leírásáért . . ... 2759 50 4759 50

Leírások :
kétes és bchajthatlan követelésekért . 7998 52
levonva folyó évben befolyt, ieirt kö-
vetélésekért.................................. 428 39 7570 13 736437 96

1902. üzletévi haszon........................... 268762 32
1 10052001 28

1 1
|Vass Károly s. k., vezérigazgató. Szeged, 1902.

Kamat :
váltókamatok ..... 
kölcsönkamatok .... 
értékpapírkamatok (adómentes) 

Jutalékok : 
jelzálogkölcsönök után 
beszerzések után .... 

Értékpapíroknál :
realizált haszon .... 

Házbérjövedelem ....

'
JÖVED ELMEK.

Kor. í. Kor. | f. Kor. í.
256721 82
558169 90
228321 61 943213 33

28844 50
221 36 29065 86

20589
12332 09 1005200 28

1

1005200 28

Fluck Ferencz s. k., alelnök. Gál Kálmán s. k., 

dr. Fodor Károly s. k., elnök.

A könyvekkel egybehangzó :
AZ IGAZGATÓSÁG:

dr. Rósa Izsó s. k., dr. Nyiiassy Pál 
Megvizsgálta és helyesnek találta:

FBI. ÜGYELŐ BIZOTTSÁG 
Kátai László s. k., dr. Lázár György s„ k.,

Nyomatott Varnay
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gőzerejű könyvnyomdájában Szegeden 1903.
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A könyvelésért: Madár Imre s. k., főkönyvelő.

Schlauch Károly s. k., Szarvady Lujos s. k

dr. Tóth Pál s. k.,
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